
 

 

Niederschrift 
über die Sitzung des Schul-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses 

der Stadt Tönning am 07. März 2023, Nr. 1/2023 
 
Beginn: 19:30 Uhr        Ende: 21:58 Uhr 
          Ort: Rathaus 
Teilnehmer: 
SV Helge Harder, stellv. Ausschussvorsitzender 
SV Mery Ebsen 
SV Elisabeth Hinrichs 
SV Sascha Halupka 
SV Helge Prielipp 
bgl. Mitglied Friedrich Fabri 
bgl. Mitglied Maik Krammer 
 
Entschuldigt fehlen: 
Hauke Schmidt, Yannick Backens, Jörg Rombach-Domeyer, Martin Hansen. 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Bürgermeisterin Klömmer und als Protokollführerin Frau Heine 
 
Tagesordnung: 
 
öffentlich 

 
Es ist vorgesehen, die folgenden Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu 
behandeln: 

12. Rechts- und Vertragsangelegenheiten   
13. Personalangelegenheiten 
14. Verschiedenes 

  
 

1. Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden sowie Feststellung der 

ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit 

2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in nichtöffentlicher Sitzung 

beraten werden sollen 

3. Bekanntgabe der Beschlüsse, die in der letzten Sitzung des Schul-, Sport-, Sozial- und 

Kulturausschusses im nichtöffentlichen Teil gefasst wurden 

4. Einwendungen zur Niederschrift über die gemeinsame öffentliche Sitzung des Bau-, 

Verkehrs- und Umweltausschusses, des Tourismus- und Wirtschaftsausschusses und 

des Schul-, Sport- Sozial- und Kulturausschusses vom 15.09.2022 sowie über die Sitzung 

des Schul-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses am 25.10.2022 

5. Einwohnerfragestunde 

6. Bericht der Bürgermeisterin / Verwaltung 

7. Seniorenausflug / Seniorenweihnachtsfeier 

8. Bericht Seniorenbeirat 

9. Bericht der Gesellschaft für Tönninger Stadtgeschichte e. V. 

10. Rückforderung des Kreises Nordfriesland von nicht zuschussfähigen 

Schülerbeförderungskosten 

11. Verschiedenes 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden sowie Feststellung der 
Beschlussfähigkeit 

Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Herr Harder, eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr 
und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit durch die anwesenden Ausschussmitglieder fest. Gegen eine 
Tonaufzeichnung werden keine Einwände erhoben. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung gedenkt man Ede (Dieter) Lehmbeck, der am 26.02.2023 
verstorben ist. Herr Lehmbeck hat sich sehr für den Fußballsport in Tönning engagiert und 
bekam 2015 den Bürgerpreis der Stadt Tönning verliehen. 
 
 
2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in 

nichtöffentlicher Sitzung beraten werden  
Unter einstimmigen Beschluss sollen die Tagesordnungspunkte 12 bis 14 im 
nichtöffentlichen Teil der Sitzung behandelt werden. 
 
3. Bekanntgabe der Beschlüsse, die in der letzten Sitzung des SSSKA im 

nichtöffentlichen Teil gefasst wurden 
In der Sitzung am 25.10.2022 wurden keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil gefasst. 
 
4. Einwendungen zur Niederschrift über die gemeinsame öffentliche Sitzung des 

Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses, des Tourismus- und 
Wirtschaftsausschusses und des Schul-, Sport- Sozial- und Kulturausschusses 
vom 15.09.2022 sowie über die Sitzung des Schul-, Sport-, Sozial- und 
Kulturausschusses am 25.10.2022  

Herr Halupka erklärt, dass in dem Protokoll vom 25.10.2022 seine Frage, wie die 
Lehrerschaft die Platzkapazitäten im Lehrerzimmer an der ETS Tönning darstellen, mit 
„nicht schlechter als in anderen Schulen“ beantwortet wurde. Diese Antwort ist falsch. Die 
Situation wurde als schlecht dargestellt, ein Vergleich mit anderen Schulen wurde nicht 
angestellt. 
 
In der Teilnehmerliste der Sitzung am 25.10.2022 sind die Namen des 
Ausschussvorsitzenden sowie von Herrn Backens falsch angegeben. 
 
Mit diesen Einwänden werden die Niederschriften genehmigt.  
 
 
5. Einwohnerfragestunde 
Herr Sode fragt, wann wieder eine Bürgerinformationsveranstaltung stattfinden wird. Frau 
Klömmer teilt mit, dass dies für Herbst 2023 geplant ist. 
 
 
6. Bericht der Bürgermeisterin/Verwaltung 
Kindertagesstätten 
Bedarfsplanung für die städtische Kita wurde beim Kreis Nordfriesland als zuständige 
Aufsichtsbehörde angezeigt. Zurzeit stehen ca. 20 Kinder auf der Warteliste für einen Platz 
zur Betreuung. Hierzu hat man überlegt, ggf. eine weitere Außengruppe zu öffnen, eine 
entsprechende Genehmigung durch den Kreis steht noch aus.  
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Da das Kita-Jahr per 31.07. endet, sind Eltern gefordert, eine Betreuung für ihre Kinder bis 
zum Ferienende Ende August zu organisieren. Hierzu erfolgt derzeit eine Bedarfsplanung 
in der städtischen Kita, ob seitens der Eltern Betreuung gewünscht wird. 
 
In der städtischen Kita wird eine „Family-App“ eingerichtet. Diese App bietet einen sicheren 
Bereich für den Informationstausch zwischen Kita und Eltern. 
 
Die städtische Kita hat vor einigen Jahren an einem Programm zur Sprachförderung 
teilgenommen. Alle Beschäftigten haben entsprechende Fortbildungen besucht, auch das 
pädagogische Konzept der Kita wurde angepasst. Nunmehr wurde ein Antrag auf Teilnahme 
an dem Förderprogramm Sprachkita gestellt. Wenn eine Förderzusage seitens des Landes 
erfolgt, würde eine Personalressource von bis zu 19,5 Stunden mit bis zu 2.333,00 Euro 
gefördert werden.  
 
Mensa ETS Tönning 
Anfang des Jahres hat ein Gespräch mit den Leitern der Mensa, der Kita, der OGS, der 
Fachdienstleitung und der Bürgermeisterin stattgefunden. Frau Wollatz hat darauf 
aufmerksam gemacht, dass die Nachfrage im Bereich der Mensa stetig angestiegen ist. Die 
Schülerzahlen verändern sich, die OGS und auch die städtische Kita werden mit beliefert. 
Die Kapazität der Mensa ist jedoch begrenzt, sowohl personell als auch baulich und 
technisch. Man arbeitet zusammen an Lösungsansätzen. 
 
Schulen 
Im Ergebnis zur Schulentwicklungsplanung wurde die Turnhalle an der Grundschule 
erneuert. Ebenso wurde ein Bedarf an einem Um-/Erweiterungsbau an der Eider-Treene-
Schule Tönning festgestellt. Der Auftrag an die Verwaltung, eine Planung bis zur 
Leistungsphase III auszuschreiben, ist in Bearbeitung. Es stehen noch Abstimmungen mit 
dem TGA-Planer aus, danach können aktuelle Kostenschätzungen vorgelegt werden. 
 
Generationenplatz Strandweg 
Am Generationenplatz sind, nachdem sich der Kinder- und Jugendbeirat dafür eingesetzt 
hat, neue Fitnessgeräte installiert worden. Eine Einweihung dieser Geräte folgt in Kürze. 
 
ADS-Kindergarten 
In der kommenden Woche erfolgt im ADS-Kindergarten die Grundsteinlegung.  
 
Schienenersatzverkehr 
Die DB wird Baumaßnahmen an Bahnhof und Gleisen umsetzen, daher muss dann auf 
Schienenersatzverkehr umgestellt werden. Eine Informationsveranstaltung dazu hat im 
Packhaus stattgefunden. Von dem Ersatzverkehr ist auch die Schülerbeförderung betroffen, 
hier hat ein Austausch mit den Tönninger Schulen stattgefunden.  
 
Veranstaltungen in Tönning 
Am 11. März 2023 findet die Aktion „Unser sauberes Schleswig-Holstein“ statt, auch hier in 
Tönning. Die Schulen beteiligen sich am 13.03.2023 separat daran. 
 
Die erste Corn-Hole-Meisterschaft wird durch die Touristinformation am 17.03.2023 im 
Packhaus durchgeführt. Hierzu wurden Vereine und Gewerbetreibende eingeladen. Man 
hofft, dass dies eine regelmäßige Veranstaltung werden kann, bei der dann ein reger 
Austausch erfolgt. 
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Am 30.04. wird durch Feuerwehr und THW wieder der Tönninger Maibaum aufgestellt. Für 
Musik und das leibliche Wohl ist durch verschiedene Vereine gesorgt. 
 
Bis zum 17.03. kann man im Rahmen eines Kreativwettbewerbes seine Stimme abgeben, 
womit der liebste Ort in Tönning bestimmt wird. Die Darstellung seines liebsten Platzes ist 
als Foto, gemaltes Bild o. ä. möglich, so dass auch Kinder in Kooperation mit der ETS 
Tönning teilnehmen können. Das Motiv, das die meisten Stimmen erhält, soll als Postkarte 
veröffentlicht werden. 
 
Am 23.03.2023 findet eine Mitgliederversammlung der Volkshochschule statt. Dabei geht 
es u. a. um eine Satzungsänderung, damit die VHS Tönning in eine neue Struktur, 
gemeinsam mit VHS Garding und St. Peter-Ording, überführt werden kann.  
 
 
7. Seniorenausflug / Seniorenweihnachtsfeier 
Frau Klömmer führt die Vorgehensweise der letzten Jahre zur Organisation von 
Seniorenausflug und -feier aus. Nach der Corona-Pause war nun die Anzahl der 
Anmeldungen zur Weihnachtsfeuer 2022 wesentlich höher als die vorhandene Platzzahl, so 
dass viele Senioren nicht an der Weihnachtsfeier teilnehmen konnten. 
 
Nach reger Diskussion, wer für die Organisation solcher Veranstaltungen zuständig sein soll 
und in welcher Form Veranstaltungen für Senioren durchgeführt werden könnten, ist man 
einhellig der Auffassung, dass die Organisation aus dem Ehrenamt erfolgen soll, gern 
zusammen mit dem nach der Kommunalwahl neu gebildeten Seniorenbeirat.  
 

 
8. Bericht Seniorenbeirat 

Herr Ulrich Proß, stellv. Vorsitzender des Seniorenbeirates, berichtet über die Entwicklung 
des Beirates seit Bestehen 2013. Dabei erwähnt er die verschiedenen Projekte, bei denen 
der Seniorenbeirat mitgewirkt hat, wie. z. B. Rollator-Sternfahrt, Seniorenwochen, 
Mitbestimmung bei der Aufstellung von Mitfahrbänken bzw. für den Rufbus, Gestaltung des 
Generationenplatzes, Informationsabende zu verschiedenen Themen. Im Sommer 
präsentiert sich der Seniorenbeirat gern auf dem Wochenmarkt mit einem kleinen Info-
Stand. In regelmäßigen Abständen finden öffentliche Sitzungen des Seniorenbeirates statt, 
meist in den Räumen der AWO-Begegnungsstätte im Hochsteg. 
 
Herr Proß weist darauf hin, dass am 25.05.2023 die Neuwahl der Mitglieder des 
Seniorenbeirates erfolgen wird. Hierfür wird durch die Stadt eine Einladung an alle 
Bürgerinnen und Bürger verschickt, die das 60. Lebensjahr vollendet haben. 
 
 
9. Bericht der Gesellschaft für Tönninger Stadtgeschichte e. V. 

Herr Mai, Vorsitzender der Gesellschaft für Tönninger Stadtgeschichte e. V., hält einen 
kurzen Vortrag über den Verein. Durch altersbedingt sinkende Mitgliederzahlen fallen die 
Mitgliedsbeiträge, so dass der Verein zum Betrieb des kleinen Museums im Packhaus auf 
Zuschüsse angewiesen ist. Die Ausstellung im Packhaus hält teilweise sehr wertvolle 
Stücke vor, wofür eine entsprechende Umgebung vorhanden sein muss - Temperatur, 
Luftfeuchtigkeit usw. Da die Ausstellung auch für die Stadt Tönning von Nutzen ist (z. B. als 
Angebot für Touristen), stellt die Gesellschaft nunmehr einen Antrag auf Übernahme der 
Energiekosten (Strom = 569 €) und die Versicherungsprämie (416 €) für die 
Ausstellungsstücke, die teilweise Leihgaben sind. 
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Nach einer Diskussion über allgemeine Unterstützung der Tönninger Vereine wird 
festgestellt, dass die Übernahme der Versicherungsprämie als „freiwillige Leistung“ der 
Stadt angesehen werden könnte, welche die Stadt als Bedarfszuweisungsempfängerin nicht 
tätigen soll. Als Eigentümerin des Packhauses könnte man allerdings die anfallenden 
Raumkosten wie Strom- oder Heizkosten übernehmen.  
 

 Beschluss: 
 Die Stadt übernimmt als Eigentümerin des Gebäudes Packhaus die anfallenden 

Raumkosten im engeren Sinne für das Museum und dessen Betrieb. 
  

Abstimmungsergebnis: 
Zahl der Mitglieder des Ausschusses:  9 
davon anwesend: 6 
Ja-Stimmen: 6 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 
10. Rückforderung des Kreises Nordfriesland von nicht zuschussfähigen 

Schülerbeförderungskosten 
Herr Harder verweist auf die Beschlussvorlage. Frau Klömmer führt aus, dass nicht 
nachvollziehbar ist, wie es zu der Ausgabe der falschen Kombifahrkarten gekommen ist. 
Der Fehler ist durch eine Prüfung des Kreises Nordfriesland aufgefallen und muss nun 
behoben werden. 
 
Beschluss:   
Der SSSKA beschließt, dass der vom Kreis Nordfriesland geltend gemachte 
Erstattungsbetrag in Höhe von 32.230,76 € für ausgegebene Kombifahrkarten ab dem 
Schuljahr 2020/2021 bis einschließlich März 2023 durch die Stadt Tönning als Schulträger 
getragen wird. 
Bei der Ausgabe der Schülerfahrkarten sind zukünftig die Grundsätze und Regelungen der 
Schülerbeförderungssatzung des Kreises Nordfriesland zugrunde zu legen.  
Mit Wirkung ab April 2023 werden die bisher ausgestellten Kombikarten eingezogen und 
neue Busfahrkarten ausgegeben.  
Sollte seitens der Eltern die Ausgabe einer Schülerfahrkarte begehrt werden, deren Kosten 
nicht in voller Höhe anerkennungsfähig sind, ist den Eltern die Kostendifferenz 
aufzuerlegen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Zahl der Mitglieder des Ausschusses:  9 
davon anwesend: 6 
Ja-Stimmen: 5 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 
Abschließend weist Frau Klömmer darauf hin, dass seitens des Kreises Nordfriesland 
demnächst weitere Nachforderungen zur Schülerbeförderung für die Jahre 2012 - 2022 
erhoben werden: Ab 08/2012 wurde durch den Kreis NF und dem ÖPNV ein neuer Vertrag 
zur Schülerbeförderung geschlossen, der nunmehr noch durch einen „Innen-Vertrag“ mit 
sämtlichen nordfriesischen Kommunen ergänzt werden soll. Danach wird dann eine 
endgültige Abrechnung der Schülerbeförderung zwischen Kreis und den Kommunen für die 
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Zeit 08/2012 bis 12/2022 erfolgen. Die vorläufig durch den Kreis errechnete Summe für die 
Stadt Tönning beträgt 282.255,49 €. Genauere Informationen bleiben abzuwarten. 
 
 
11. Verschiedenes 
Frau Ebsen fragt nach der Nutzung der Sporthalle an der Grundschule. Nach dem Bau 
wurde die Halle noch nicht freigegeben, so dass die Vereine sie noch nicht nutzen können. 
Herr Prielipp hat nach heutiger Rücksprache mit dem Bauamt die Mitteilung erhalten, dass 
die zurzeit noch fehlende Sicherheitsbeleuchtung am 16.03. d. J. geliefert werden und dann 
zeitnah eingebaut werden soll. 
 
 
Mit einem Dank an die anwesenden Gäste schließt Herr Harder den öffentlichen Teil der 
Sitzung um 21.28 Uhr.  
 
 
 
 

Gelesen und genehmigt 
 
 
 
 

(Ausschussvorsitzender)      (Protokollführer) 


